

临涣矿以“双联系”促进安全生产

淮北矿业临涣矿明确“指导安全生产、帮助解决问题、提高班子效能和促进工作落实”四项任务，加强领导干部和机关科室联系点工作，以“双联系”促进矿井安全生产各项工作。

为强化安全管理力度，增强全矿上下齐心协力抓安全的责任心，该矿进一步明确了联系单位、主要任务和保障措施，规定18名副总以上矿领导和各机关科室、职能部门与18家生产辅助科区结成联系点单位，帮助联系点指导安全生产，解决问题，提高班子效能和促进工作落实。要求副总以上矿领导和机关职能部门负责人每周必须参加联系点单位安全办公会，对会议的学习内容、学习方式、学习时间、学习效果进行全过程督导，并针对联系单位在安全、生产、经营、稳定等方面存在的问题提出整改意见和建议。每月至少下井到联系点单位施工现场一次，以促进工作有序开展。

7月下旬，该矿综掘一区在Ⅱ1031掘进施工时，由于瓦斯增大给安全管理带来一定困难，与该区联系的副总工程师进驻区队蹲点，从现场管理中帮助该区分析问题、查找原因、制定措施、加以改进，确保了安全进尺。8月上旬，西六回风大巷全岩作业，地温大、安全隐患大，联系点单位技术科、安监处抽出专门的管技人员现场跟班，协调解决问题，指导安全生产，保证了施工安全。与此同时，矿纪委、宣传部加强对联系点工作的稽查，对不按时参加联系点安全办公会、安全例会和协调解决问题、指导安全生产不利的部门和人员予以通报批评和经济处罚。
(郜宏田)

梁宝寺公司：构建安全“点线面”培训一体化

笔者从山东能源肥矿集团梁宝寺公司获悉，该公司坚持从构建“点线面”一体化的培训格局入手，多措并举，使员工在培训中既有外在压力又有内在动力，变“被动受教”为主动求学”，确保了各类培训工作扎实推进。

发挥“点”的功能。今年以来，该公司坚持严培训先严干部的原则，要求员工必须掌握的安全知识，班队长以上管理干部必须先掌握，然后再由他们进行“细胞分裂式”的传授，发挥管理干部表率作用。同时，动员广大党员把身份亮出来，把形象树起来，积极参加各类安全培训，以此调动广大员工参加安全培训的自觉性和积极性。

突出“线”的作用。该公司以“流动课堂”为培训载体，采取“青工讲堂”、“师带徒”等培训方法，实行“订单式”培训，及时开办各工种实际操作辅导班，直到员工学会为止。此外，该公司还将全矿培训工作梳理为“新入井人员培训、转岗培训、特殊工种培训、班队长培训、管技人员培训、全员培训、流动课堂培训”等7种类型，针对每一种培训类型均明确规定培训方法和步骤，各类培训人员只需对号入座即能找到各自的培训细则。目前，多条线纵向独立、横向交叉的立体型培训模式在该矿已经形成。

抓好“面”的普及。为抓手安全培训工作的深化和普及，该矿以科(区)自主培训为主体，要求各区队、班组根据生产实际，通过每日一问、每日一题等方式进行互助帮教培训。同时，还经常聘请专业技师、高等院校的专家教授来矿开办专题讲座，促进企业综合管理水平的进一步提高。
(魏俊泉 梁祚山)

用创新思路打造和谐奋进队伍

——记皖北煤电百善矿产品责任部党支部

皖北煤电百善矿产品责任部党支部以精细、创新、和谐为主线，突出支部建设，突出安全生产，突出应对危机，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范带头作用，使干部队伍的管理水平和员工队伍的综合素质得到显著提高，为顺利实现各项奋斗目标筑牢政治保障。

自2012年起，该支部在百善矿星级支部评选中连续5个季度被评为“五星级”党支部，彰显出支部创先争优的丰富能量和活力。

“1234”提升品牌形象

当前，集团公司上下针对煤炭市场疲软、煤价下滑的实际，全力以赴应对危机，该党支部结合实际，将提升经济效益作为工作重点之一，通过“1234”工作法，从多角度提升效能，深挖内部潜力，把应对危机工作落到实处，为进一步提升经济效益提供保障。“1234”工作法就是全面树立“质量就是效益”这一中心思想，针对煤炭市场下滑的实际，重点在产品结构上进行调整，充分掌握煤炭市场需求，按照客户需求提供相应产品，夯实煤炭市场的应对能力，营造提升质量、降本增效两种氛围，以“提意识、多增效”为主题，进一步提升煤炭产率，增强职工质量意识，引导职工立足岗位，强化责任，树立“质量就是效益”的思想意识，抓好“安全提升”、“精耕细作”、“宁选千

■陈倩

在山东兖矿集团南屯矿有这样一群“无名英雄”，他们默默无闻地常年坚守在安全最前沿，战斗在安全生产第一线，查隐患、探险情、堵漏洞，与事故决战，与危险抗争，将安全延伸——虽然，这在别人看来他们的事迹很“平常”，然而他们却将它视为一份神圣使命来完成，他们用忠诚和赤胆捍卫着矿山的安全，保卫着矿工生命，用朴实无华的行动抒写着爱岗敬业的感人情怀。

刘振西：“黑脸包公”保安全

南屯矿选煤厂安监站站长刘振西有这样一个绰号——“黑脸包公”。其实他脸不黑，平常也谈笑风生，但工友们喜欢称他“黑脸”是肯定他面对违章时的严格；“包公”则是人们对他的工作中不讲情面，认真守护安全规章的称赞。

“千安监工作是个良心活，要对得起自己的良心，更要对得起自己的职责和岗位。”这是刘振西从事厂安监工作以来最执著的信念。

一次，大班检修职工小张师傅独自在运转的设备前紧固螺栓，刘振西看到后，立刻上前制止了他，并让他立刻办检修手续，并把设备停电挂牌后再干活。小张不以为然地说：“不就是三两分钟的事，一个停电票十分钟也

办不完，你用得着那么认真？紧个螺栓还能出啥事？”刘振西仍坚持要他严格按照规程操作。事后，刘振西特意找到小张，从家庭亲情的角度苦口婆心地向他讲述违章作业的危害性，用真情和爱心说服小张允诺不再违章。

刘振西几乎每天都要对选煤厂的上百个岗位仔细巡检，一旦发现隐患，立刻同隐患车间签定“三定表”，对检查出的隐患责令限时整改，并跟踪复查整改落实情况。如今，在他的影响带领下，遵章操作已成为每个职工的习惯，同时为选煤厂构筑起了一道牢不可破的安全“防护网”。

史卫锋：建安工地的“啄木鸟”

查违章，开罚单……乍一听，这似乎是交警的活儿。实际上，这是该矿基建办质监员史卫锋查“三违”的工作程序。

有一次，施工单位的一位负责人到检修现场查看检修进度，由于走得匆忙忘了戴安全帽，史卫锋看到后，马上对这位负责人提出批评，并提醒他赶快离开工作现场。还有一个

次，一名工友在进行紧急事故抢修时，没等运行人员采取安全措施就开始工作，被史卫锋发现后，给他记了违章并罚了款。为此，该工友一度埋怨史卫锋不近人情，后来，直到该工友在一次事故通报上看到一起和他类似的情况，用真情和爱心说服小张允诺不再违章。

史卫锋说：“一个优质的工程，既有赖于技艺精湛的施工人员，也需要工程负责人铁面无私，‘捉’出工地质量、安全的隐患，只有各方齐心协力，才能确保工程经得起考验，对得起职工群众。”

张忠义：传播安全的“好声音”

“同志们安心听，今天我给大家讲的小故事叫《安全无侥幸》……”在职工学习会上，该矿综采采煤队工会主席张忠义正给职工们讲解安全小故事，他绘声绘色的讲述让大伙听得入神。

“今天干活的时候，小陈一抬头撞到管道的法兰上，由于起身太猛，安全帽都碰歪了，

耳朵嗡嗡作响，不过幸好戴了安全帽没直接撞到脑袋上，不然可就惨了。在施工现场和设备检修期间不戴安全帽、用没擦干的手去接触电源、随意攀爬脚手架和高空支架等都是违章行为……”在班中餐饭桌上，张忠义与一同就餐的工友们摆谈着习惯性违章的危害性。

为提高大家学习安全知识的兴趣，张忠义积极在安全教育方式方法上创新，把原来学习会上长篇大论念安全文件的“规范化”教育形式改变成以讲安全小故事为主的“生动式”教学模式，把兄弟单位历年来发生的典型事故案例、典型“三违”作业发生的工伤事故编写成《安全小故事》在职工会上向大家讲述。同时他还把教育课堂搬到作业现场、搬到家庭、搬到饭桌上……工友们在感慨张忠义的良苦用心时，也发自内心由衷地说：“张师傅给我们讲述的一个个富有哲理、发人深醒的安全小故事，在我们思想上牢牢筑起了坚实的‘安全堤坝’，以后工作中一定不辜负大家对我们的期望，不辜负亲人对我们的企盼，做一名真正的安全‘放心人’！”

严格过程精细 严肃文件落实 雷鸣科化 以安全问责推动 安全高效发展

8月13日，雷鸣科化公司公示栏上张贴了因安全交通事故免去总经理助理职务等3份违反安全管理规定的处罚决定，公示不仅引起职工高度关注，更敲响了安全生产必须从严管理的警钟。

作为经营范围纵跨安徽、江苏、陕西、湖南的高危行业，雷鸣科化公司面对民爆行业出台的发生重大事故即“点灭”的硬性规定，今年以来，坚决以安全生产体系建设为统领，以严格安全问责为抓手，规范安全生产过程管理精细，严肃安全制度落地生根，1至7月，集团内24家子公司实现“六无一消灭”(无爆炸、无死亡、无火灾、无重伤、无重大机电设备事故、无职业病、消灭重大事故隐患)的“零事故”安全奋斗目标，为跨越发展提供了保障。

安全生产缘于过程管理的精细。公司组成了由总经理任组长的安全专项检查小组，定期深入生产一线的关键岗位、要害部位，开展地毯式排查。对查出的隐患和问题，责任到人、闭环处理，推广“走动无盲区、管理零漏洞”管理方式，成立由车间领导牵头，机电、工艺等技术人员为成员的现场管理安全督查组，实行每班必查、每点必到、每天通报、每周小结和每月评比工作制，对查出的“三违”人员，给予亮相和罚款，对班组及个人实行“一票否决”评选制，直接触及班组及个人利益；以班组建设“554”管理规定为基准，认真推行“我当一天安全员”“手指口述”安全确认法和安全自主管理等活动，交叉监督的闭合管理机制，促进了班组建设的规范化管理。在今年持续高温天气的情况下，公司在积极做好“送清凉”等常规性防暑降温工作的同时，密切关注天气变化，在天气持续高温的情况下停产10天，全员进行休整，适当调整工作时间，采取“做两头、歇中间”的方法，既避开高温时段作业，又保障了安全高效生产。

在落实安全生产制度上，公司做到落实制度不走样、不打折扣，打出了领导干部值班制度、生产区域严禁接打手机规定等严格安全纪律的“组合拳”，对一经查实的安全事故隐患一律按制度加倍处罚，绝不手软，实行严格的安全问责，始终呈现出严抓安全生产的高压态势。今年，通过严格考核、整顿安全工作作风、提高干部职工履职能力和改进培训考试方式方法等手段，现场安全管理和职工自主安全管理水平都有明显提升，但在一些“看惯了、做了惯了、习惯了”的细枝末梢上还存在或多或少的“小毛病”。对此，公司没有掉以轻心，而是以“零容忍”态度坚决克服，发现一起查处一起。今年初，由于部分干部职工没有认真执行操作规程，放松安全意识，接连发生两起一般涉险责任事故，过去都是以批评教育替代处罚。公司在处理这两起事故时认为，要实现“从零开始，向零奋进”目标，执行文件绝不能打折扣，从公司领导到责任单位、从班组到机关联系科室都给予加倍处罚。

公司主要领导周末停产值班后忘记签到，罚款500元张贴公示。从今年张贴在公告栏上的通报可以看出，从公司领导、包保机关负责人到车间班组，共有55名干部职工受到经济处罚2.7274万元。日前处理运输公司车辆在高速公路上发生交通事故时，事故责任人、单位党政领导、分管领导按照规定加倍处罚，根据《雷鸣科化公司中层管理人员问责暂行规定》，免去一名总经理助理职务。

严格安全问责，不仅惊醒了全员安全意识，更为安全生产营造了良好的生态环境。
(吴信玉 董莉)



读书修身 践行成才

日前，山东远航煤业公司北徐楼煤矿在全矿团员青年中开展了以“读书修身、践行成才”为主题的“我读书、我快乐”活动。通过开展“我最喜欢的一本书”好书推荐活动和“我读书、我快乐”征文活动，搭建青年员工学习交流的平台，营造浓厚的学习氛围，促进青年员工养成多读书、常读书、读好书的良好习惯，教育引导青年职工树立终身学习理念，提高学习、思考和实践的能力，不断增加知识和技能水平，为矿山发展提供正能量。
图为该矿采三工区青年职工在职工书屋。
黄永峰 摄影报道

许疃矿“走转改”集聚企业发展合力

“我们所在的71212工作面温度高，高温难耐……”这是8月16日在淮北矿业许疃矿综采二区上午安全例会上，职工杨军向来该区调研工作的聂矿长反映问题的一幕。面对当前困难形势，该矿以开展党的群众路线教育实践活动为契机，紧扣为民、务实、清廉主题，领导干部扑下身子，深入基层、倾听心声，以“走转改”实际行动集聚矿井发展合力，助力矿井安全高效发展。

走，深入基层倾听职工声音。该矿通过调研座谈、谈话走访、调查问卷、网络建言等形式广开言路，深入一线开展调研、征求意见建议，倾听来自一线、来自基层、来自职工群众的意见建议。教育实践活动领导小组办公室逐条进行登记，分类汇总，建立台

账，整理形成调研报告，为稳步推进群众路线活动和矿井健康发展提供动力源泉。

8月9日，在教育实践活动征求意见座谈会上，征集到来自各单位党政正职、班队长、党员代表、职工代表、部分先进模范代表关于“四风”问题、作风转变、职工生活、安全生产、经营管理等方面意见和建议近百条。

转，转变“官”念强作风建设。该矿突出领导干部作风转变作为推进党的群众路线教育实践活动利剑，要求领导干部做好表率、转变作风、凝聚合力。把落实领导干部跟班带班制度作为突破口，成立井下督查队，对领导干部跟班时能否积极深入生产一线，排查生产隐患，及时处理施工时遇到困难，严把工程质量；组织生产，与职工同上同下，

不要“专车”不搞“特权”。8月份以来，已有数名干部因跟班带班质量不高被给予行政问责，以领导干部务实的工作作风，赢得职工称赞。

改，以人为本关心职工办实事。针对近期职工群众所反映热点问题，该矿领导班子召开专题会讨论研究对策，凡是当前能够解决的问题，责成有关单位认真落实整改；对近期无法解决的问题，定单位、定责任、定任务、定目标、定时间分阶段落实整改。8月19日，在该矿综采一区走访调研活动中，当李书记了解到职工反映宿舍下水道长期不通，长时间得不到解决时，立即安排相关负责人进行整改落实，为职工及时解决生活实际困难。

(王伟)

题，进一步加强党员及管理人员的作风建设，提高执行能力，开展“四查三问”活动，保证每个人能深度剖析个人在思想上、行动上的问题和不足，使各级管理人员在思想上有更高的认识，思想作风、工作作风也有更进一步的转变。

温暖贴心促和谐共提升

该党支部以企业文化建塑为切入点，一方面坚持组织开展文化理念、文化礼仪、皖煤人故事讲述等系列活动，增强职工的纪律观念、团队精神和执行意识。深入推进6S管理，强化监督考核，持之以恒对职工行为进行规范和塑造。同时组织开展了青年摄影展、智慧故事学习、女工学法等活动，增强职工间的团结友爱，形成良好氛围。把广大职工冷暖放在心上，真心实意为职工解决问题，通过深入调查、走访，全面、及时的对家庭生活困难的职工进行慰问和有效救助。开展班中慰问活动，坚持以人为本，在寒暑季节、停产检修、两节等期间组织人员开展送清凉和送温暖活动，确保职工情绪稳定，干劲十足。党支部用实际行动体贴职工，保证了组织凝聚力的不断增强，同时也增强了职工间的团结和友谊，保证了帮扶工作的实效性。

凝聚奋进求高效，硕果累累显活力。自2012年以来，百善矿产品质量部党支部各项工作齐头并进，不仅全面完成了生产任务，并实现了安全生产目标，充分展示了上下干群齐心协力、奋勇拼搏的凝聚力，形成了创先争优良好氛围。
(陆昆)

班子协作凝思想聚人心

在创新党建工作上，该党支部结合实际开展“四好”班子建设和“星级党支部”创建，充分打好基础建设。一方面夯实党风廉政建设，定期开展廉政谈话、廉政自查、教育片观看等活动，加强监督，加强管理，保证党风廉政责任制的落实。其次，把好民主管理。健全班子成员个人分工负责制和议事规则，严格执行党的组织原则，执行民主集中制的各项规定，维护班子团结。在部务公开上，支部从严从细的定期公开12项内容，并把部务公开作为民主决策的必要条件和听取群众意见的有效途径，确保职工代表和群众监督员参与，从根本上提高透明度，保证部务公开工作的公开、公平、公正。同时在日常工作中深入检查各级管理人员自身是否存在违反规定的现象和问